
váltót hamisított , a harmadik bolond , a negyedik-
nek esze nincs , - az ötödik vizet hirdet és bort
iszik, a hatodik 1 sokat 'ígér és keveset sem tárt
meg, a hetedik és a többi pedig üresfej û szájhõs ,
kiknek se tudományuk , se pénzük , de még kellõ
komolyságuk sínesen. Az efelé ^embereknek elég-
három négy év, hogy lej árj ák magúkat és ép'azért
bizton állithatjuk , hogy ez emberek a parlamentben
szerepüket lej átszották , de ez még nem j elenti azt ,
hogy velük az antiszemitaság is m egsemmisült
légyen.

Elég sajnos , hogy ez nincs igy, A törvény -
hozás termében ép ugy, mint kint a társadalom-
ban nagyon sokan vannak , kik a zsidót idegennek
tartják , kik a hivatalból kizárják , társadalmilag pe-
dig elszi getelik és mindenkor k észek oly törvé-
nyeket és rendszabályokat támogatni , melyek a
zsidók joga inak megsértését eredményezik. És ezek
az elemek veszedelmesebbek , mert titokban , négy-
szemközt , baráti körben buj togatnak és igy fel
vannak mentve a bizony ítás alól , mely gyakran a
legnevetségesebb színben tünteti  fel rágalmaikat és
hazudozásaikat.

De veszedelmesek ezek az. elemek azért is,
mert semki sem tudja , hol vannak , merre j árnak ,
menny ien vannak és kit kerítenek hálójukba. S így
védeni sem védhetjük magunkat ellenük.

Hogy a legközelebbi ülésszak alatt ezek a
titkos antiszemiták nagyobb tevékenységet fognak
kifej teni , mint  ny ilt elvtársaik , az több , mint való-
színû. És ez — fájdalom — igy lesz mindaddig,
mig a kormány és a társadalom tüntetõleg be
nem bizony itj a , hogy zsidó és keresztény magyar
között különbséget nem ismer és hogy a hivatal
vagy egyéb bizalmi állás betöltésénél nem a fele-
kezet , hanem arra való tekintet nélkül , egyedül a
kvalifikáczió bir döntõ befolyással. Árgus *

Válasz Sz. HL urnák,
Tekintetes szerkesztõ ur!

Az ön szívessége abba a hel yzetbe juttatott , . hogy
bepillantást szerezzek egy levélbe , melyet Sz. H. ur
U n g v á r r ó l  intézett az Egyenlõség szerkesztõségéhez,
és a melyben az általam közzétett adatok ellen azon kifo -
gás emeltetik , hogy azok nemcsak gyanúsítj ák , de rágal -
mazzák is az irodát , mert Sz. H. ur , kinek állítása
szerint , gyakran volt alkalma Simon úrral beszélni , mindig
arról gyõzõdött meg, hogy az orth. és neológ hitközsé-

Uj parlamenti ülésszak elej én állunk. Szomba-
ton delelõtt ny itották , meg ismét a magyar törvény-
hozás tanácstermeit és a honaty ák , a törvény hozók
hosszú pihenés után megúj ult erõvel fogn ak a mun-
kához, melynek czélj a a haza felvirágzása és a
honpolgárok boldogsága.

Igenis a haza felvirágzása és a honpol gárok
boldogsága a czél. De vájj on mind a képviselõk
törekednek-e erre a czélra ? Némely országgyûlési
beszéd valóban nagyon alkalmas ennek a feltevés-
nek lerontására , sõt egyenesen azt a meggyõzõ -
dést kelti , hogy azok az emberek, kik az ország
szine elõtt faj - és osztálygyülöletet hirdetnek , nem
kívánhatjá k a haza ja vát, a polgárok jólétét.

A 413 képviselõ közt van tizenhét olyan férfi ú ,
kinek ny íltan bevallott óhaja a béke- és rendza-
varás és üldözés. Tizenhét ember megragad min-
den alkalmat, hogy egy felekezet ellen izgasson ,
hogy a szenvedélyeket a zsidók ellen fe lkorbá-
csolja, ugyanazon magyar zsidók ellen , kik azt
tartják , hogy vérük , gondolkodásuk és érzelmeik
magyar és magyar akar maradni minden körülmé-
nyek között — örökre.

De ez rájuk nézve csak egy indokkal több
az üldözésre. Ol y idõben , midõn kormány és tár-
sadalom egyaránt óriási áldozatokat hoz a magyar
nemzeti eszme izmositása érclekében ; midõn min-
den magyar ember vérét és vagyonát kész latba
vetni , hogy a magyarság túlsúl yát biztosítsa ; mi-
dõn egyleteket alakítunk , mel yeknek czélj a legyen
magyarokat fentartani és magyarokat nevelni : ek-
kor létezik egy párt a magyar parlamentben , mely
a zsidó magyarok elidegenítését , a magyar nemzet
testébõl kizárását tûzte ki szennyes lobogójára.

A mióta ez a párt keletkezett , a viszonyok
megváltoztak — igaz. Három , négy évvel ezelõtt
nagy tér ny ilt meg a népámitók elõtt. Karj aikba
vetette magát mindenki , a ki vagy nem akart ,
vagy nem tudott dol gozni ; minden kétes ekszisz-
tenczia tõlük várta bizonytalan hel yzetének jo bbra
fordulását.

A viszonyok már többé nem olyan vadak.
A nép ámitás idõvel elsõ sorban magukon az ámí-
tók lelketlen szájhõsein szokta meg bõszülni magát.
Ez itt is igy történt , mint minden mozgalom, mely
hamis alapból kiindul.

Az antiszemita-párt vezérei többé-kevésbé kom-
promittálva vannak. Az egy ik sikkasztott , a másik

Az ülésszak eleién.

Szerkesztõség; és kiadóhivatal :
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tudja , hogy õt a vidéken legalább is a zsidó pápa nun-
cziusának tartják s igy minden szava gondviselésszerû
kijele ntés gyanánt vétetik.

Én tehát nem csodálkozom , hogy Sz. H. ui* is felült
neki ; vigasztalja magát azzal, hogy õ nem az els < es nem
is az utolsó, a kit Simon ur nagyképüsködése félre veze-
tett, Még csak arra kérem Sz. H. urat , függessze föl az
én elsõ közleményem fölötti Ítéletét mindaddig, mig
Simon úrtól határozott választ nem kapott arra, hogy ha
õ olyan „fájdalmasan tekint a hármas hitközségi rend-
szerre ** — hát miért nem mond le amúgy is törvényelle-
nes állásáról, miért ragaszkodik hozzá oly szívósan és
miért fázik olyan nagyon a kongresszustól , mely a leghi-
vatottabb eszköz lenne arra. hogy a zsidóságot egyesítse ?
Hitközségeket egyesíteni, hogy neológg á válván , az õ
irodáját és hatalmát emeljék, azt elhisszûk neki; hogy
szeretné ; de mit ^ett o ez egyesítések erdekeben ?

Mit adott önnek , i gen tisztelt Sz. PL ur egyebet mézes
szavaknál ? Próbáljon csak valamely pozitív kérelemmel
hozzá fordulni , majd meglátja, hogy akkor többé nem
fog olyan »nagy fájdalommal* a hármas hitközségi rend-
szerrõl szólani. Azért ismétlem , tisztelt Sz. H. uram , hogy
az — m. betûs czikkiró nem olyan könnyelmû , hogy in-
dokolatlanul valakit gyanusitson és ha én nekem minden
kétséget kizáró bizony ítékaim nem volnának arra nézve,
hogy Simon és Schweiger urak a kérdéses ügyben Reich
Ignátz úrral szövetkeztek , akkor bizony ára közzétenn i
nem merészeltem volna , sokkal nagyobbra becsülve e la-
pot és e lapok szerkesztõjét , sem hogy én légbõl kapott
hírekkel hitelét rontsam és ezzel a zsidó m agyarok egyetlen
saj tó orgánumának tekintél yét aláássam. Maradok Sz. H.
urnák szives üdvözlette l , tekintetes szerkesztõ urnák alá-
zatos szolgája —m.

kéz ikönyvet szerkesztettek a vak Jehudai gáon és Simon
Kahira . Utóbbi a 6I3 törvény száma szerint „ Halachot
Gedolot" czimen nagy törvénygyûjteményt szerzett. Am-
ramg áon (869 — 881) megalap ítój a lõn a lyturg iai imarend-
szernek , melyet Sziddur-j ában (imakönyv) megállapított
és melyet az euró pai zsidó hitközségek elfogadtak ; kor-
társa pedi g Szemach , Paltoi fia (Pumbaditában) magya-
rázó szótárt irt a Talmudhoz ezen czimen : »Aru ch« .
Nachson Gaon Surából szintén írt magyarázatokat a Tal-
mudhoz továbbá az állat-levá gás módjára vonatkozó tár-
gyalást , mely azonban elveszett. — Végre a zsidó naptár-
ügy höz kulcsot (881—889).

Leginkább kivált a gáoniták közül Saadiás , József
fia, ki it 892-ben Fajúmban , Egyptom egyik városában szü-
letett. 0 volt a zsidó tudomány megalapítója. N agyszerû
tudományossá ga , kimagasló jelleme, és szigorú igazságér-
zete magukra vonták a fõiskolák figyelmét. 928 ban Dávid ,
Zakai fia , a számüzöttsé g fejedelme a surai fõiskola gaon-
jává hitta meg, s a már felbomlásnak indult intézet ismét
visszanyerte elõbbi tekintélyét . De olyan szilárd jellem û
ember , mint Saadiás nem élhetett sokáig békességben az
önzõ fejedelemmel. Történt t. i., hogy a fejedelem gaz-
dag nyeremény tekintetébõl, egy örökösödési pörben
igazsá gtalanul itélt , a mihez Saadiás sem hozzáj árulását,
sem aláírását nem akarta adni , a miért is a fejedelem
hivatalától meg fosztotta , átok alá helyezte és József , Satia
fiát, nevezte ki utódj ául. De Saadiás sem ijedt' meg ár-
ny ékától , õ meg Dávid fejedelemrõl azt monda , hogy
méltatlan az õ hivatására , s annak testvérét , Jósia-TIas-
sánt nevezte ki a számüzöttsé g fejedelmévé. Mindkettõnek
jelentékeny pártj a vala , miért is a peres ügy a kalifa
elé került. Ez a fejedelem részére hajolt . Saadiás kényte-
len volt Surából eltávozni , s több éven át visszavonultan
élt Bag dadban , hol legjobb iratait irta. Ezen vitának , mely
a községeket két pártra osztotta s nagyon szomorú ese-
ményeket szült , vé get vetett egy Bagdadból való elõkelõ
ember. Eszter böj tjének estéjén kibékült a két ellenség

gek egyesítését szívbõl kívánja, Az én válaszom erre egy-
szerûen s csak az , ; .hogy ; Simon ur . rendesen máskép beszel
és máskép < cselekszik -— és fõleg vidéki emberek elõtt,
kiket .kivétel nélkül , jámbor - balekoknak tekint.

Azok elõtt kik az õ intenczióit ténykedésébõl
ismerik, soha sem szol oly melegen az egyesítésrõl,
hanem ellenkezõleg azzal rettenti el, hogy azzal a fanati-
kus orthodox elemmel egyesülni nem lehet , ép oly ke-
véssé, mint a hogy olaj a vízzel nem egyesülhet.

Az ellenvetésekre aztán szánalmasan mosolyg és azt
mondja: Kedves uram , Ön idealista ! Én jobban ismerem
az orthodoxokat. Hagyjuk õket és örüljünk , hogy nem
kell veszõdnünk velük. Hogy Simon ur S-c. H. ur elõtt más
hangon beszélt, ,azt tulajdonítsa annak, hogy Simon ur lé-
tezésének egész titka abban áll , hogy embereivel el tud
bánni. A helyzetet alaposan ismerõssel szemben nem me-
részelt volna oly hypokrizist elkövetni , mint a mil yent
Qnnel szemben elkövetett akkor, midõn azt álhta , hogy
mily ártalmas »a három községi rendszer/''

Ha Ön annyira nem lett volna elragadtatva Simon
ur „ békülékeny szelleme által" akkor bizony ára rögtön
feltûnt volna, hogy hát tulajdonképen ki tartja fen a ¦¦há-
rom községi rendszert keretét ? Vagy nem Schweiger és
Simon urak azok , kik törvényt , jogot, tisztességet és mél-
tányosságot kijátszva és megtagadva bitorolj ák azt az
állást , mely a zsidóságot neológ és orthodoxra osztani
van hivatva ? Simon urnák vakmerõsé ge eléggé kitûnik ,
midõn õ egy oly elõkelõ és intelli gens hitközség elölj á-
rói tagjának, mint a milyen az ungvári haladó hitközsé g,
azt merészli mondani , hogy õ az egyesülést »b zivböl «
kivánj a, mert a .»hármas hitközségi rendszer « veszedelmes.

Enny i bátorsággal bolonditani , valóban csak attól
telik , aki ismeri azt a kultuszt , melyet a vidéken bizo-
nyos névre szert tett emberekkel ûznek . Simon ur jól

TARCZA.
Gáoniták , karaiták és samaritanusok .

— Az „E g y e n 1 õ s é g" tárczáju . —

Csukássi Fülöp és Schön József fõvárosi tanítók leg-
újabban megj elent »A zsidók története * czimü könyvébõl
átvesszük a következõ czikkét , mely a zsidóság különbözõ
szektáival fog lalkozik. Az olvasó , ki a fentjelzett szekták
nevével gyakran találkozott , anélkül , hogy azok tulajdon-
kepeni eredetét ismerné, e rövid czikkben talá lni fogja az
indokokat is, melyek e szekták alakításának alapj át képezik.

Az emiitett történeti mü ezen része igy hangzik :
A .G á o n i t á k .

A Sura és Pumbadita városokban lévõ iskolák fó-
Tiökei az arab korszakban a Gáonim (nagyméltóságú) fé-
nyes nevét viselték . Nemcsak mint tudósokat tisztelték
õket , hanem mint a zsidóság legfõbb tisztviselõit és fejeit
oly anny ira, hogy magasabban álltak a resgalutáknál .
Minden vidékrõl hozzájok sereglettek tanítványok és tud -
nivágyók, minden vallástörvényi kérdésben az õ szavuk
döntött ; hírnököket küldenek szét parancsokkal és hirde-
tésekkel az országokba. Gazdag ajándékokat küldenek
nekik és rendes jövedelmük volt , melyet nagyrészt tanítvá-
nyaik fenntartására fordítottak.

A Gáoniták mûködésükrõl , kiknek nevei Serira
Gaon egy gyakran nyomatott körlevélben az utókorra
számaztatott , csak nagyon kévéset tudunk . A nyolezadik
század közepetáján Sabchából való Achai rabbi Seeltót
czimû mûvet szerzett, mely mûben I7I a pentateuch fe-
jezete i mintájára rendezett elõadásokban, az illetõ törvé-
nyeket a Talmudból való kivonatokkal magyarázta. Az
akkori kor szükségleteihez képest a Talmudhoz való jó



Õ most egy nehéz talmudi kérdés megoldásával fog-»
lalkozik, éles szellemével csûri-csavarja, hogy a gordiusi
csomót mégoldja. Elõször különféle, véleményeket szóro-
gátííkn, aokritika bonezkése alá,'veszi iésvdttroít . sajátnmeg-i
jegyzéseit: is: megmondja. Ezek; a lesz-üradött ;mégjégy2Lé--
sek lassankint ûzi k-füzik egymást^

' mig,';végre össvetömö -
rülnek és.jegeczesednek és igy egy egészet képeznek,
Miután e keretbe vágó forrásokat már kimerítette, miután
ezeket , geometriai pontossággal és máthematikai biztosság-
gal felbonczolta , akkor még egyszer térT vissza, és a lo-
gika zsinórmértékével épületét vizsgálja, vájjon elég erps-
e és vájjon kellõ helyen van-e minden része.

Ilyen jellegû volt a talmudi elõadás, a: melynél ifjú
és öreg szórakozott. Ott élesítették eszüket* és a szivet
is, nemesítették meg. Mert a talmud gyakran pihenõt nyúj t
a szellemnek és az érzelem világába tereli át a búvár*
kodót.

Fesztelen házi köntösben jelenik meg elõttünk és a
fantázia sasszárnyain bejáratja az egész mindenséget. In-
nen van , hogy a jesiváh egykor csak áldást és üdvöt ho-
zott ^ mert ez volt az egyedüli hel y, a hol a zsidó jelle -
mét és szivét nemesitette.

De most van-e még valami hivatása ? Nincs, és in-
kább csak megakadál yozza a haladást. Lejárt már az ideje
és csak rejtél yes alaknak tekinthetõ , a melynek minél
elõbb a színpadról lelépni kell

A szabadság hajnala felvirradt és a zsidónak ny itva
állanak a tudomány termei . A józaneszü zsidó sietett is
ezekbe a termekbe , hogy mûveltséget szerezvén lépést
tarthasson a kor igényeivel. 0 mindig tudta , hogy nem
maradhat tétlenül , neki is a tudomány felépítéséhez hozzá
kell j árulni .

A talmudot lehet tehát tovább is tanítani , érdemes,
hogy a tudományos pályára lépett szellemek behatóan

és az íspahanbór való Abu-Isa , kik mint messiások lép-
tek föl.

A karaiták tulajd onképeni megalapítój a : Anán Dá-
vid fia. 0 tudós , de dicsvágy ó ember vala s boszankod-
ván azon , hogy õt mellõzték , midõn iskolafõnököt válasz-
tanak , sokféle, üldöztetések után , hiveivel együtt . Jeruzsá-
lembe vándoroh. Ott temp lomot építtetett , és megalakitá
az elsõ karaita községet. Anán abban is tõn újítást , hogy
a 4-ik napon század óta közkézen forgott naptárt elve-
tette, s a hónap kezdetét a holdujulásnak a látókörbe
való feltûnésétõl számította. A második ünnepnapot pe-
dig elvetette.

A karaiták szi gorúan ülik meg a szombat napját s
ragaszkodván a Szentirás eme szavaira:»Minden lakó-
hel ye iteken tûz ne égjen szombat napján« a gyertyavilá-
gitás vagy tûzrakás szombat napján tilos náluk. — Há-
zukból sem távoznak el szombat nap kor , nem metélik
össze az étkeket , s nem használnak gyógyitó-szert. Lé-
nyegesen külömböznek a rabbanitáktól az ünnepnapok
ünnep lésében és az istentiszteletben. Megtartják a czi-
czithre vonatkozó parancsolatot , de tephilint és mezuzát
nem ismernek ott. A karaiták csakhamar elterjedtek Egyp-
tomban és más országokban Még most is vannak karaita
községek Krim szigetén , Chersonban , Nikolajewben , Odesz-<
szában , és Oroszorszá g más vidékein. Mesterségekkel ,
földmüveléssel és kereskedéssel foglalkoznak s kitûnn ek
szorgalmuk , szi gorú becsületességérzetük és erkölcsük ál-
tal . Állítólag évszázadok óta nem került egy karaita a
törvények elé, kit áthágásért vádoltak volna.

A karaiták irodalmilag is igen tevékenyek voltak ,
de irodalmukból csak igen kevés ismeretes. Legjelentéke-
nyebb iróik a következõk : Juda , Elia Pladassi fia , a ki
Konstantinápolyban (1149) „Eskol ha-Kofer " czimü mü-
vében vallás.bölcseletQt irt. Továbbá Áron , József fia , (az
öregebbik) ki orvos volt , s szintén Konstantinápol yban
(12p4) a Szentíráshoz irt magyarázatot.

A Nikodemiából származó Áron, Elia fia nagytu-

A jesivák,

Ezen iskolák az Õskqrbplj  származnak ^ a mikpr a
zsidósággal össze v.oltalí*; ^õy.e,i: Ilyen iskolának ; czélj;a: az
volt, hogy az ifj.uságpt vallásos rszellemjben nevelje és, ok?
tassa. Ha valamely ik tanuló a talmudi téren, kivált , alckor
abban a reményben ringathatta , magát, hogy valami sze-
rény rabbi állomásra fog szert , tenni. A zsid,ó gyûlölte
azt a rabbit j a ki már ifjúkorától , fogva erre a pályára
szánta magát) de tisztelte és szerette azt, a ki távol , min-
den önzéstõl tanult és véletlenül rabbi széket nyert.

A zsidó ifj ú sohasem lépett ebbe az : iskolába, hogy
kenyerét kereshesse, törekvése csak az volt, hqgy. a %a\i
mudban járta sságot nyerjen. Legnagyobb ambi.cziója , az
volt, hogy sorompóba léphessen ; és a talmudistákkal ver-
senyezhessen.. Bámulandó a. szorgalom és a kitartás, a
mit a talmudi téren kifejtettek. Ott találtak vigaszt és
szellemi szórakozást. Igen, midõn a zsidót mindenütt
visszautasították , midõn tiszta homlokát a Kain bélyeg-
gel bélyegezték, midõn a gúny maró lúgjával leforrázták ,
akkor visszahúzódott és a talmudban kárpótlást keresett.
Ezt meg is találta. A ta lmud tanítója- volt , a ki õt ok-
tatta , dajkája , a ki neki mesét mondott, ha félt ; humo-
risztája , a ki neki  tal praesett , és találóan sújtó humort
kölcsönzött} hogy az ellenség zaklatásai t nyugalommal
eltûrhesse.

A jesiváh . tulajdonképpen harezmezõ volt , a hol
szellemi fegyverekkel vivtak és harczoltak. Magas széken
ült a rabbi , a ki arczának verejtékével méhszorgalommal
fáradozott és éleseszü ; homlokát ránezba szedte a talmud
egyes tételei felett. Körülötte talmudisták gyülekeztek , a
kik , miként a rég i görög bölcsek tanítványai visszafojtott
lélekzettel hall gattak az õ szavaira.

A fejedelem több napig megvendé gelte Saadiást , s vissza-
helyezte elõbbi tisztsé gébe. De az érzékeny sértések meg-
rongálták eg szségét , a derék ember csak 5 évi g viselheté
a gaoni méltóságot , mire aztán 50 éves korában meg-
halt. (942 .)

Saadiás a- zsidósá g egyik leg kitûnõbb tudósa volt .
Kitûnt , mint bibliafordító , magyarázó s vallásbölcsés -/,. 0
volt az elsõ , ki a bibliát arab nyelvre fordította , s ma-
gyarázatokat irt hozzá, melyekben a hagyományos h atá-
rozatokat a Szentirás egyszerû kifejezéseivel összhangzásba
hozni iparkodott. Legjelentékenyebb müve ; Emunot We-
Deot (hit és bölcs.ekedés). E müvében tárgyalja a világ-
nak semmibõl való megteremtését, Isten létét és egysé-
gességét, tárgyalja a lélek lényegét, a megváltást, a jutal-
mat és büntetést , stb. effélét. Nemcsak a maga vallását
támogatja észbeli okokkal , hanem a kereszty énség alap-
tanai ellen is kikél . Ezen mûvet arab nyelven irta , Juda
ibn Tibbon fia héberre fordította , Fürst J. pedi glen né-
metre ültette át. Ezen kivül még számtalan nyelvtudomá-
nyi és vitatkozási dol gozatokat irt , szintúgy több temp lomi
költeményt, melyek a Steinschneider M.-tõl fel fedezett
Siddurban foglaltatnak.

Kevés idõvel Saadiás halála után megszûnt a gao-
nátus Surában , s az ottani fõiskola több , mint 700 esz-
tendei fennállása után bezáratott.

A k a r a i t á k .
A 8-ik század közepén a kalifák birodalmában a ka-

raiták felekezete támadt. Ez a szóbeli törvényt elvetette ,
és az irás betûjéhez ragaszkodott Minek okáért az sírás
fiának« (B'ne-Mikrá) is neveztetnek. Szellemi utódai õk a
sadduezeusoknak. Réges-régen , mielõtt még a karaitáknak
hire járt volna, a babyloniai , syriai és palaestinai zsidók
között volt oly párt , mely a Talmud ellen kikelt s arra
törekedett, hogy a hagyománybeli törvényektõl szabadul-
jon. Ezen pártból származtanak a Syriából való Serini



négy , fal közt elszigetelve, talmudi könyvek közt elásva ,
éltek. :,..mostfelnõvén , leesett szemeikrõl a hályog és lát-
ják , hogy ,kpd elõtte, köd utána. Es nehogy a hidat maguk
mögött- ; egészen le né rontsák , kénytelenek újból kezdeni
és küzködniv „ A jesivák tanulóiból csak sajnálatra méltó
alakok lesznek , még a héber tudományt sem birják , mert
mihetyt felnõnék és iparkodásuknak sikertelenségét belát -
ják, megszûnnek a jesivákat látogatni.

A mai világban a hol az anyagiság döntõ túlsúlyra
emelkedett és a zsidónak pályája elé ezer akadályt gör-
dítenek, valóságos szerencsétlenség a talmudot csupa plá-
tói szeretetbõl tanulmányozni. Mindenki czélt tüz ki maga
elébe , erejét és velejét használja fel , hogy ezt elérje. A
talmudista azonban , kinek szeme elõtt semmi czél sem
lebeg, elveszti a tanulás iránti kedvet. Máskép volt haj -
dan , a mikor a talmudistáknak még volt valami jövõje.
Most azonban nincs ; a r *g i jó idõ elmúlt s igy csak a
nyomornak vannak kitéve a jesivák növendékei.

Jacobi.

Fõt. Friedlieber Ignácz h itszónok
— szept. 19. Ungvárott tartott beszédébõl. —

Halottátok. tegnap este, az ünnep megnyitásakor
ama régóta ismert, kesergõ dallamot , mely elhangzott a
kántor ajkairól , melybõl népünk százados üldöztetése oly
siránkozó hangon szol hozzánk. Mi köze , — kérdem — e
szívszaggató dallamnak , ama rideg szöveghez , mely annak
alapjául szolgál , és mi megrendítõ van abban a szöveg-
ben, hogy oly dallam kiséri azt , mely mélabús hullámza-
tával mélyen hatj a meg még azt is, ki a szövegbõl egy
betût sem ért ? —Mi különös van amaz imában , hogy az
háromszor Js. -énekeltetik el , hogy azzal kezdik az Isten-
tiszteletet aízsidósá g legszentebb napján és hogy az ün .

oglalkozzanak vele , mint az ókor egyik legnagyszerûbb A
irodalmi emlékével , de a j  e s i v  ák eltörlehdõk. A szerûi- '
n-arium hosszú vajúdások után jött létre és mit ' csinálnak •
most a jesivák szószólói ? Lármát csapnak és látogatóit ,
üldözik és zaklatják; Valahányszor õk á.zászlót kibon-
tották, rendszerint hívõkre is találtak , kik a szeminárium ;
talmudelõadásait * kielégítõnek nem - találják. Mi e fölött
nem vitatkozunk , bár nézetünk az, hogy ha a sze minári-
umban csakugyan elhanyagolnák a ta lmud tanítást, ez
nagy hiba volna . De menny ire, kárhoztatandóbb az, ha va-
laki a mai vizzonyok közt kizárólag talmudot tanul , mint a
jesiván '? Összegyûlt itt mindenféle ifj ú , a kiket senki sem
kérdi mit csinál , senki sem vonja kérdõre , hanem kénye- :
kedve szerint cselekszik. Tétlenül lézengnek ott , az idõt .;

füstfellegek közt eltöltve. Hiszen a szegény rabbi nem isteni
lény, hogy mindent éber szemmel kisérhessen. Vállára :
sok gond nehezedik , mert reá a hitközség vezetése van
bizva , a mi sok> munkával jár '. Nincs ideje, hogy. tanitvá- ;
nyaival foglalkozzék. És igy ezek elzüllenek és elvadulnak.
A jesivák már többé nem felelnek meg a régi szellemnek \
mert mig azelõtt azért özönlött ide a zsidó ifjúság, hogy i
tanuljon , most azért keresi fel , hogy ürügye legyen a
koldulásra. !

A komolyabb törekvésû ifjak megunj ák, ezt a dicsõ-
séget és mennek a szemináriumba. A sok közül csak ke-
vesen válnak be és csak a legjobbak részesülnek a fel-
vétel szerencséjében. És mily szomorú esztendõk várnak
itt reájuk ! Vagy nem elszomoritó-e ha az ember látja , hogy
felnõtt ifjak , a kik a talmud rengeteg tömkelegét bejárták
a kik minden zeg-zugáb?.n majdnem othonosak , most s/.a-
káltalan ifjonezok közzé kerülték és merészrö ptû elméjü-
ket a conjugatió bilincseivel lenyûgözik ? Jób féle türelem
kell ahhoz , hogy ne essenek kétségbe. De mit csinálja-
nak ez ügyefogyottak ? Midõn még fiatalak voltak , akkor

dományu fér fiú volt (13Ö0) . 0 a karaita hitczikkelYeket
..Ecz-Chajim** czimü mûbe foglalta és »Kether Tó.ra«
czimen az Ötkönyvhöz magyarázatot irt . Elia , 'Moses Be-
siczi fia, a' karaita tanok összefoglal ó müvét, „ Aderet
Eliáhu-t" irta s ezt az' õ tanítványa es sógora Kaleb Afen-
dopuló , a karaita polyhistorikus fol ytatta . Vele záródik
le a karaita irodalom , mel y részben kéziratban õriztetik .

A s a m a r i t á n u s o k .
.'. A zsidóságnak egy másik , öregebb szektáj a a sama-

ritánusok , kik szintén csak kevés számban léteznek mé g.
Ök magukat »Somrin« azaz : a törvény Õrzõi néven neve-
zik. A zsidók pedi g kuteusoknak nevezik õket- mivel a
pog ány gyarmatosok , kiket Salmanaszer Samariába tele-
pitett le, ÍBabelbõl Kutából és más hel ységekbõl jöttének ,
3>az oroszlánoktól való félelembõl" a zsidó isteni tiszte-
letre tértek , a nélkül , hogy pogány hitüket egészen elve-
tették volna . Idõjártával egészen megzsidósodottak , sógor-
ságra lépvén a zsidókkal. Mikor Ezrá , Jeruzsálemben a
templomot ismét felépítette , ok is Vészt akartak venni az
ép ítkezésben , azonban Zerubabel ezt nem engedte nekik ,
ezért elkeseredtek s a temp lom építését, ho^y megaka-
dál yozzak , mindent elkövettek. Fokozta elkeseredettségü-
ket késõbb még az is, hogy Nechemja parancsolatához
képest, mindazon zsidók , kik idegen nõkkel egybekeltek ,
tõlük és gyermekeiktõl is elválandók valának. De vol-
tak , kik ezen parancsot nem teljesítették ; nevezetes ezek
között Manasse, ki Eljasib fõpap unokáj a, s a samaritá-
nusi Sanbalát veje volt. Ez azután a jeruzsálemi templom-
hoz hasonlólag a samaritánusoktól szentnek tartott Geri-
zím hegyén építtetett temp lomot , melyben õ lett a fõ pap
és sajátságos istentiszteletet rendezett be. Ez által a val-
lási szakadás teljessé vált s a' kölcsönös gyûlölet mindin-
kább fokozódott , különösen/ mióta õket a Makkabeusok
sanyargatták , elpusztítván templomukat és Samári a városát.

A samaritánusok abban külömböznek lényegileg a
zsidóktól , hogy csak Mózes 5 könyvét ismerik el, mint

Istentõl szármázott mûvet s ennek betûjéhez ragaszkod-
nak. Öt könyvük szövege , mely héberül ugyan , de sama-
ritánúsi betûkkel van irva , sok féle , nagyrészt önkényes
változtatásokat mutat. Az öt könyvön kivül még Josua
egy könyvük is van , mely azonban a mienkétõl egészen
elüt. Ez késõbbi keletû , telve mesékkel és történetüket
Hadri án császári g viszik.

A szombaton kivül , a melyen ök sem gyúj tatnak
sem gyertyavilágot sem tüzet, s mindenféle munkától tar-
tózkodnak , még a következõ hét ünnepet ünnep lik : ; u.
m. : a pesách ünnepet , melynek elõestéjén az egész község
számára nagy ünnepél yességgel vágnak le egy bárányt.
Ez az egyedüli áldozat , melyet a samaritánusok még most
is áldoznak . Hét nap ig eszik a kovásztalan kenyeret , de
csak az elsõ és hetedik napot tartják meg, mint ünnepet
a sevuoth ünnep elõtt való harmadik nap a sSinai napja« ,
mikor az egész tórát felolvassák. Ugyanezt teszik a hetek
ünnepén is, mely náluk a pesách után való nyolezadik
vasárnapra esik. Az ötödik ünnep a j> roschhasónó« , a ha-
todik „jom. ki pur *' ezen napon az .evéstói ivástól, alvástól
és egymástól való beszélgetéstõl tartózkodnak és 24 órán
át a zsinagógában részint legszebb énekeiket énekelve,
részint az eg'ész tórát felolvasva idõznek. , Az utolsó ünnep
a ^sátrak ünnepe ", ekkor csokrokkal feldíszítve bucsu-
járásban indulnak a Gerizim hegyéhez , s sátrakban lak-
nak. Noha a samaritánusok a vallástörvények megtartá-
sában igen szigorúak, mégis pogányoknak tartatnak , mivel
a Talmud állítása szerint rézgalambpt imádtak.

Régente Egyptomban , Syriábaii és más vidéken lak-
tak. Most csak Nablusban , Jeruzsálemtõl 1.2 órány ira fekvõ
városban tartózkodnak s fõpap i uralom alatt állának . Föld-
miveléssel , kereskedéssel és kézmûvességgel foglalkoznak.
Szellemi termékben igen szegények , tudósaik közül néme-
ly ike az öt-könyvhöz magyarázatokat irt. Volt köztük
egynéhány költõ és orvos is.



álkeresztények ünnep élyesen kinyilatkoztatták, hogy mind-
azon fogadalmak és eskük, melyek tulajdonképeni vallá-
suk megtagadása czéljából kierõszakoltatnának részükrõl,
mind érvény telenek, mert nem szívbõl fakadók , — s igy
továbbra is zsidóknak tekintendõk , habár ny ilván nem is
gyakorolhatnák vallásukat.

Ily ünnep élyes nyilatkozat mellett, mi sem állott
többé útj ában annak , hogy együttesen végezhessék en-
gesztelõ imájok at a többi , hitökben külsõleg is hû ma-
radt zsidóval. Azért a község legtekintélyesebb tágjai,. 'a
rabbi és elõljáró , kik mintegy az é g i és f ö l d i  hatósá-
got képviselték, Isten és a zsidóság egyetemének névé-
ben m e g a d t á k  h i t f e l e i k n e k  az  e n g e d é l y t, az
á t t é r t e k k e l  e g g y ü t t  imádkozui.

Miután ezen ünnepélyes ny ilatkozat az ismert szivre-
ható dallamban mindig hangosabban és hangosabban
és hangosabban elénekelve háromszor elmondatott , meg-
adatott a szegény áttérteknek, kik kényszerhelyzetükbén
máskép nem is cselekedhettek, az abs oluti o, mintegy á
zsidó népegyetem részérõl.

Most már megérthetitek kedves hiveim , miért e bús-
komor dallam , melynek minden hangj ából a lemondás
keserû érzete szól , és mely annyira felel meg a zsidó
nép ezredéves üldöztetés keltette hangulatának.

Napjainkban nem vettetünk ugyan máglyára vallá-
sunk miatt, nem üldöztetünk oly kegyetlenül mint a kö-
zépkori századokban , — de ha a mai felvilágosodott kor-
szak daczára mégis el vagyunk kárftoztatva bizonyos
tekintetben szenvedni öröklött vallásunkért , — el ne csüg-
gedjünk azért . Vegyünk példát õsi hitbajnokáinktól és
maradjunk tántori^hatlanul hivei ap áink vallásának, mert
jönni fog egy jobb kor , midõn meg lesz bocsátva a né-
pek milliói részérõl ama legnagyobb vétkünk , hogy t. i.
— zsidóknak születtünk és azok maradni kívánunk.

• nep elõestéjé - attól nyerte hevét ? •  Mit tártaimáz * - 'tulaj don-
yképen «az a Kölnidr<e ? .

Elsõ tekintetre ugy látszik , hogy az nem egyéb mint
valami jo gi reversalis, melyben elõre kiny ilatköztatjuk ,

thogy mindén fogadálom , eskü és átok , mellyel a követ-
Vkezõ évben enmagunkat sujtanók, érvénytelennek tekin-
tendõ. Ellenségeink valóságos resérvatio méntalist csinál-
' tak e Kolnidrébõl , mely szerint a zsidók e szent napon
' elõre absolutióért , bünbocsánatért esedeznének elköve-
tendõ csalásaikért , hamis esküikért. O menny it kellett
nekünk szenvednünk e gaz ráfogás, ez indokolatlan , lég-
bõl kapott insinuatio miatt i Pedig a szöveg h a t ár o-
zó  t t  a n mondj a, hogy itt csak oly eskürõl , fogadalomról
sat. van szó, mely s a j  á t s z e m  él  y ü n k  re  vonatkozik,
s azért arra magyarázzák ezt hittudósaink, ha p. o. valaki
nemes folgerjedésben , buzgó jámbor ságtol sugallott lelke-
sedésben avagy ellenkezõ indokokból kifolyó izgatottság-
bán , elhamarkodva oly fogadalmat tesz, melyet higgadt
pillanatok beálltával , physikai lehetetlenség teljesítenie.
Igy például ha valaki túlbuzgóságból azt a fogadalmat
tenné, hogy folytonosan böjtöljön égy héten át, minden
megszakítás nélkül , — vagy ha valaki apjával való meg-
hasonlás alkalmából arra esküdnék még önmagában , hogy
soha sem beszél többé apjával. Ilyen és hasonló fogadal-
makra , vonatkoztatják hittudósaink a Kolnidrét , hogy azok
érvényteleneknek tekintessenek , a mennyiben önkivüli ál-
lapotban tétette k, és igy beszámítás alá nem jöhetnek,
de korántsem oly kötelezettségekre, melyeket harmadik
személyek irányában vállalunk. Az ily fogadalmak , szer-
zõdések sõt még ígéretek is, nem bonthatók fel az érde-
kelt fél beleegyezése nélkül.

Ámde mindezek , mint a józan ész sugallta dol gok
maguktól értetõdnek , és ezekre nem lett volna szükség
külön imát formulázni. — vagy legalább nem szereztek
volna ily száraz, jogügy i ny ilatkozathoz oly szivrenditõ
dallamot, a minõ a Kölnidre , mely a zsidóság valamenny i
templomában egyformán , hagyományos változatlanságá-
ban énekeltetik el .

Ezen nehézséget csak ugy fogjuk megérteni , ha a
Kölnidre keletkezését gondosan szemügyre vesszük. A
Kölnidre eddig felhozott magyarázatai mind nem he-
lyesek.

A Kölnidre a spanyol inquisitio idejében vette ere-
detet , midón elõdeink , ezrei mágly ára vettettek vallásuk-
hoz való ragaszkodásuk miatt , midõn sokan kényszerû-
ségbõl , hogy üldöztetéstõl menekülhessenek , vallást cse-
réltek , áttértek ugyan az uralkodó hitre , de csak külsõ-
leg, — mig bensõleg továbbra is hû zsidók maradtak és
titokban õseik Istenét imádtak , miként azelõtt . Marranok-
nak nevezték azokat , és az inquisitio poroszlói azokat is
tûzzel vassal pusztították , a hol csak megleshették õket
titkos, sõt magános istentiszteletüknél.

De akadtak ezen álkeresztények között olyanok is,
kik elég merészek voltak , habár életük koczkázatával , a
zsinag ógába menni az engesztelõ napra, hogy legalább
egyszer az évben , e nagy fontosságú ünnepnapon imád-
kozhassanak hittársaikkal egyetemben.

Már most az a kérdés merült fel a zsidók körében ,
vájjon hittársaknak tekintendõk e még ezen, kényszerû-
ségbõl más hitre tért egykori hitfelek , és való e õket
befogadni a zsidóság egyetemébe és velõk együtt vé-
gezni az imát , miután a zsidósá got egyszer leesküdték és
az év fol ytán gyakran kényszerültek oly hitet vallani
külsõleg, mely tény leg ellenkezésben volt bensõ meggyõ-
zõdésükkel ?

E kérdésre a Kölnidre volt a válasz, melyben az

—- Az erdélyi magyar közmûvelõdési egylethez,
mint értesülünk, alapitó tagképen eddig körül-belül 20
zsidó hitközség jár ult. Mi ezt a tényt természetesen ör-
vendetes tudomásul vesszük , mert kívánjuk , hogy men-
nél többen vegyenek részt a hazafias czél elõmozdításá-
ban. A zsidóságtól — mint felekezettõl, bár nem lehet
kérni semmit mindaddi g mig más felekezetet sem szólíta-
nak fel az adakozásra. De egyes zsidók mindenesetre
felkérhetõk , hogy az egyletet támogassák. Az »E11.« ama
kívánsága, hogy a börze, az irodák mint »zsídó intézmé-
nyek* adakozzanak — egyszerûen abszurdum. Hogy a börze
nem zsidó intézm ny — azt a leggyeng ébbek is tudják,
az irodáknak pedig pénzük nincsen , de ha volna is, ép oly
kevéssé lehetne tõlük követelni , hogy a felekezet nevé-
ben adakozzanak , mint példáu l a szolgabírói hivataltól ,
hogy a járás lakosságának adóját fizesse meg.

y i D r !/n a n c f\ s

Azon t. elõfizetõk számára , kiknek elõfizetésük
október hó elsején lejár, lapunk 111 UÍt 'héti S'zá-
málioz postautalvány oltat mellékeltünk- azzal.
a kérelemmel, hogy megrendeléseiket mielõbb meg-
újítani méltóztassanak.
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Félévre .' . . . á >
Negyedévre . . . . . . . .  2 >
Az elõfizetési pénzek a kiadóhivatalba (V. ker.,

hajnaS-utcza 2. sz. küldendõk .)
A k i a d o h i v a í a S .

Felhívás elõfizetésre !



— Hymen T o r d a y  Ármin budapesti kereskedõ f - - |
é. október hó 6-án tartja esküvõjét W e i s z  Szerén kis-
asszonnyal, Weisz Éliás kereskedõ bájos leányával. G, Pin-
czehelyen .

— Feldmann József, az orsz. rabbi képzõ intézet IV. éves hall-
gatója jövõ hó elsején az isteni tisztelet alatt ,; az intézet templomában,
délelõtt fél 10 órakor hit szónoklatot tart ; magyar nyelven .

„ÁZ Alíker." A legutolsó évi zárlat szerint a halálesetre nyere -
ménnyel biztosítottak az évi dij 25%-kát kapják . ¦• osztalókképen . Az
1885-ik évben lejárt gyermek-biztosításokra (E. táblázat) 37.2% nyere -
mény osztalék esik s igy minden biztositott 1000 frt helyett nyeremény-
nyel együtt 1372 frt fizettetett. Folyó év júli us hóban 662 bevallás
3 .418,721 frt összeggel lett benyújtva. Kiállíttatott 555 szerzõdós 1,214,697
frt tõkérõl . 1885. január 1-tol benyujtatott 5565 bevallás 12.206 ,589 frt
összeggel , s kiállíttatott 5228 szerzõdés 11.516 ,658 frt tõkérõl. A biztosí-
tási állomány 1884. végével 73914 szerzõdésben 139.264,818 frt volt.
Fennállása óta a társaság lejárt biztosítások után 40 millió frtot fizetett.
Díjtáblázatok s felvilágosítások a magyarorszá gi vezérü gynökségnél Bu-
dapest, V., Grizella-tál* 6. szám alatt nyerhetõk.

H. , SaillSOll . Ön három kérdést intéz e lap szerkésztõségéhez'
melyekre ezennel van szerencsénk válaszolni. I) „Lefoglalható-e az ö
felsége a király által az irodához utalványozott iskolai czélokra szánt
összeg a hitközségusk az iroda iránti tartozása fejében ? Nem ! Az iro-
dának a hitközség nem tartozik semmivel, mert az iroda fentartási költ-
ségeit nem a hitközségek adóiból , hanem az iskolaalapból fedezik : de
ha a hitközségek adóiból fentartatnék is, még akkor 'sem volna szabad
az irodának királ yi adományt , mely iskola czélokra van szánva , a kér-
déses adó fejében megtartani. Ez a felelet magában foglalván második

' kérdésére adandó válaszunkat is — még csak a harmadik kérdésére ,
mely szerint a jogorvoslást hol keressék , válasz .nk az , hogy tessék a
vallás- és közoktatásügyi miniszteiiumhoz fordulni és ott a kérdéses
adakozási összegnek az iroda által való kiadását kérelmezni .

K. liniak Pápa. Elkésett . Mikor a levél kezünkhez juto tt , e lap
már sajtó alatt volt .

P. M. liniak Sz. Csell. Kérelmét tartalmazó levelezõ lapját a
Franklin társulat irodájába küldtük, hogy mint az emiitett könyvek
kiadója rendeltetési helyükre küldje.

Sz. B. urnák Pozsony. B. J. ur megbízhatatlan. Sokat ígér és
keveset sem vált be Azokhoz az emberekhez tartozik , kik csak mások
szívességét akarják élvezni , de viszonszolgálai ra kötelezetteknek nem
tartják magukat.

Gelb S. Csecse, Tény az, hogy a honfoglalás alkalmával már
laktak zsidók e hazánkban. De a magyarokkal is jöttek be sokan , kik
nz Árpádok alatt nagy befolyást gyakoroltak a közü gyekre . Mindezekre
aézve Kohn Sámuel budapesti rabbi könyve bõvebben értesítheti. La-
punkban csak rövid kivonatban jelentek mag az említett könvv történeti¦adatai és mi szívesen teljesítenek kérelmét, ha ez adatokat tartalmazó
számok mind el nem fogytak volna .

Szerkesztõi üzenetek.

I ———-- \̂  ̂ i®®#
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Árverezés I
alkalmával rendk í vü l i  olcsó ár mellett m
megszerzett 1650 drb kitûnõen szabál y - ||
zott , pontosan járó , és minden  anyag m
nélkül öt iv i lá g itó 11

harangütésü-ébresztõvel , I
2 aranyozott suly lyal , és ing óval felsze- m
relve ,általam mától fogva rövid idei g csak JÜJ

iH R&MMXürAia. C% 4P 4- i P H -"•»¦*-¦ üli

H leszállított ár mellett áruba bocsájtatnak. ||1
H Ezen pompás és fölötte ki tûnõ órák , ím
m díszes nagyszerû diófa , gömbkeretekbe |||
m fog lalva , minden szoba diszére válik, és ffl
III az arany árn y ékkal számozott számlap j | |§
||| önvilágitási erõért |||
n 10 évi kezesség vál laltatik ||
|| i Megrendelések csak egyedül általam esz- |||||| közöltetnek , utánvétel mellett szi gorú fffl
H8 pontossággal , mivel más oldalról hirde- f f l m
H| tett efféle órák érvénytelenek. Csorna- |H
WB golási dij csak 30 kr. [l|g

1 Deilertiirtreii „FEKETE" I
VSB Wien , 5. Bez. Iíundsthurmstrasse 18. m

H I R P E T É S E  K,

I Ternó. ü Ternó ü Ternó !
Tekintetes Mihalilc János mûszámfejtõ urnák Budapest, kerepesi ut

74. szám, I. emelet 7. ajtó.
Sokáig éljen az emberek legnemesebike, a világ leghíresebb szám-

fejtõje , Mihalik János ur , ez ki szellemi tehetsége és bámulatos szám-
tani tudománya által oly számokat fejt , melyek okvetlen megjelennek a
kis lottóban s ez által minden szenvedõnek, a ki tudományát igénybe
veszi , segítséget nyújt. —¦ Én is ; ama szerencsében részesültem ,' hogy
a Mihalik János úrtól kapott 29. 71. 37. számokkal a f. hó 12-éti ¦ tar-
tott Triesti húzáson 4800 frtos ternot nyertem. — Kis városunk egész
lakossága el van telve e nagy számfejtõ iránti bámulattal , a ki kivülem
bizonnyal számtalan embernek hozott tudománya által szerencsét és ál-
dást. Kívánom és óhajtom az emberiség érdekében , hogy sokan veeyék
igénybe a nagy mathematikus tudományát és bölcseségét s tudom , mind-
nyájan meg fognak gyõzõdni arról , hogy csakis Mihalik János ut az
egyedüli megmentõnk , aki bennünket bánat , bu és gondtól megment,
ki legnagyobb ínségünkben segít rajtunk cs szerencsét hoz reánk. —
Köteleségemnek tartom e szerencsés esetet a valósághoz hiven köztudo-
másra juttatni- és felserkenteni a t. ez. lotlojátszó közönséget, hogy hala -
déktalanul forduljon Mihalik János úrhoz , mint a szerencsevezetõhõz .
mivel egyedül az õ segítsé gével lelhetjük szerencsénket. ^^ Tartsa meg
az ég még soká nemesszivü jóltevõmet , Mihalik János urat a;z összes
emberiség javára , szeg ény embertársaim boklogitására !

Kiválõ tisztelettel maradtam
Várady Béla. .

Pa. Péz , 1885. szeptember 16 án .

Mihalik János úrhoz Budapest , kerepest ut 74. sz. I. em. 7.
ajtó intézett  levelekhez kéret ik  vá lasz  végett o drb. 5 kros bélyeget
csatolni.

GUMMI és HALHÓLYAG.
Legfinomabb és 'legbiztosabb elõvigyázat! készülék minden ' '

következmény ellen , csak valódi párisi garantiroztatik, tuczatja
1, 2, 3. 4 és 5 frt. — Legfinomabb párisi óyó-szivacskák, tu-
catja 2, 3 és 1 frt. — Legfinomabb' höl gy-p rései* vatifs, darabja
2 frt. Kitûnõ sutpeusoriurnok darabja 1 frt^ l frt §0 kr, 2 f r t ' és
3 frt. — Küldi titoktartás mellett, használati utasítással

Ti-i l T? Q*if speezialista, WIEN, ' '
-U U..L . -O-t? 11, IV., Margarethenstrasse 7. '

Szigeti M. könyvnyomdája Budapest Ferencz-Jozsef-tér o.


